Folla de traballo de semellanza-trigonometría

6.Triángulos semellantes.
Dise que dous triángulos son semellantes cando aínda tendo distinto tamaño teñen igual forma (son aqueles que serían fotocopias ampliadas ou reducidas un do outro).

Hai tres critérios para saber se dous triángulos son semellantes:

Critério LLL: dous triángulos son semellantes se teñen os 3 lados proporcionais:
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Critério AAA: Dous triángulos son semellantes se teñen os 3 ángulos iguais.



Critério LAL: Dous triángulos son semellantes se teñen dous lados proporcionais e o ángulo que determinan é igual:
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                                        2,5               3

Outra consecuencia do teorema de Tales sabemos que trazando unha recta paralela a un lado dun triángulo calquera obtemos un triángulo semellante.








Exercicio 1.
Calcula a altura dun edificio sabendo que a súa sombra é de 35,1 m. e á mesma hora a sombra dun pau de 1m.. é de 2,7 m.

Exercicio 2.

A sombra dun pau de 1,5 m. é de 2 m. A sombra dunha árbore é de 40 m. a esa mesma hora. ¿Altura da árbore?
Exercicio 3.
Indica se os seguintes triángulos son semellantes:

a) O triángulo t ten de lados: 5,6,9

E o triángulo t´ ten de lados: 10,12,15

b) t: 10, 12, 18

t´:15,18,27

c) t: 6, 8, 12

t´: 18, 12, 19

9.Triángulo rectángulo fundamental.

Para un ángulo agudo B hai infinitos triángulos rectángulos semellantes.

	



B




De entre todos escollemos o que teña de hipotenusa 1.

	
              1


B




Este triángulo recibe o nome de triángulo rectángulo fundamental do ángulo B.
O cateto oposto ao ángulo B chámase seno de B.

O cateto contiguo ao ángulo B chámase coseno de B.
A tanxente do ángulo B:   
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Ao seno, coseno e tanxente dun ángulo chámanselle razóns trigonométricas do ángulo.

IMPORTANTE: Tanto sen B como cos B son sempre menores que 1.

9.As razóns trigonométricas.
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10.Fórmula fundamental da trigonometría.

	
                

                1                        y = sen B

                  B

                  x = cos B



Dado un triángulo fundamental para un ángulo B, e aplicando o teorema de Pitágoras obtemos:

	sen2 B+ cos2 B = 1


IMPORTANTE: sen2 B é unha forma de escribir 
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    Pero   
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13.14.15.As razóns trigonométricas dos ángulos de 30º, 45º e 60º.

Copia a dedución das razóns exactas dos ángulos de 30º, 45º e 60º
I.As razóns trigonométricas do ángulo de 45º(π/4).
	
                  1                  y = sen 45º

               x = cos 45º




II. As razóns trigonométricas do ángulo de 30º (π/6)
	
                  1                           y  = sen 30 -


                   x= cos 30



III. As razóns trigonométricas do ángulo de 60º (π/3).
	
            1                y = sen 60

         x = cos 60




13.14.15.As razóns trigonométricas dos ángulos de 30º, 45º e 60º.

Escribe o seno e o coseno exactos dos ángulos indicados
	
	30º (π/6)
	45º (π/4)
	60º (π/3)

	seno


	
	
	

	coseno


	
	
	


16.Paso de graos a radiáns.
 Xa sabemos que unha volta completa da circunferencia ten 360 graos.
	
                                           B

                                                 A




   O ángulo debuxado á esquerda é un ángulo dun radián porque a lonxitude do arco AB é igual ao radio da circunferencia.

   A lonxitude dunha circunferencia é 2π. Polo tanto, o número de radiáns dun ángulo de 360º é 2π:
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   Por regra de 3:    360º                           2π rad
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       polo que 1 rad=360/2π =

Exercicio 4.

Pasa a radiáns os ángulos marcados no debuxo seguinte

	                                         90º

                                                      60º

                                                                   45º

                                                                         30º

      180º                                                            0º

                                                                         360º

                                        270º


	graos
	0º
	30º
	45º
	60º
	90º
	180º
	270º
	360º

	radiáns
	
	
	
	
	
	
	
	


Exercicio 5.

Expresa en graos os seguinte ángulos dados en radiáns:

a) 7π/4, 5π/3

b) 3π/2, 9π/10, 4π/3

16.Ángulo de xiro.

Non temos por qur restrinxirnos aos ángulos comprendidos entre 0º e 90º.

Considérase como sentido positivo de xiro  o contrário ao movemento das agullas dun reloxo.

	

                        αα


	
	
	

	1º cuadrante

0º-90º

0-π/2
	2º cuadrante

90º-180º

π/2-π
	3º cuadrante

180º-270º

π-3π/2
	4º cuadrante

270º-360º

3π/2-2π


-Exemplo.

	




Un ángulo de 420º consistirá en dar unha volta completa máis 60º:

420º = 360º + 60º

              2π + π/3 =

Exemplo.

	




Un ángulo de – 30º consistirá en xirar 30º no sentido das agullas dun reloxo; ou o que viría sendo equivalente, en xirar no sentido positivo 360 – 30 = 330º.

21.Signo das razóns trigonométricas dun ángulo de xiro.

Completa as seguinte táboa indicado os signos (+ ou -)
	
	
	sen
	cos
	tg

	
	0º-90º

(0-π/2)
	
	
	

	
	90º-180º

(π/2-π)
	
	
	

	
	180º-270º

(π-3π/2)
	
	
	

	
	270º-360

(3π/2-2π)
	
	
	


Completa a seguinte táboa coas razóns exactas dos ángulos indicados.
	150º(5π/6)                          30º(π/6)



210º(7π/6)                         330º(11π/6)


	 30º

150º

210º

330º

seno

coseno




Completa a seguinte táboa coas razóns exactas dos ángulos indicados.

	  135º(3π/4)                            45º (π/4)


   225º(5π/4)                           315º (7π/4)


	 45º

135º

225º

315º

seno

coseno




Completa a seguinte táboa coas razóns exactas dos ángulos indicados.

	   120º(2π/3)                  60º(π/3)



   240º(4π/3)                 300ª(5π/3)


	 60º

120º

240º

300º

seno

coseno




Exercicio 6.

Se α é un ángulo do 4º cuadrante e 
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 , calcula as outras razóns trigonométricas.

Exercicio 7.

Se α é un ángulo do 2º cuadrante e cos α = - ¾ , calcula sen α e tg α.

Exercicio 8.
Se α é do 3º cuadrante e tg α = 12/5, calcula sen α e cos α.

Exercicio 9.

Expresa os seguintes ángulos como suma dun número enteiro de voltas máis un ángulo menor que 360º:

a) 720º

b) 900º

c) -3000º

d) 7200º

23.24.25.26Relacións entre as razóns trigonométricas dalgúns ángulos.

Ángulos complementarios: α e 90 – α



sen (90- α) =


cos (90- α) =


tg (90- α) =
Ángulos que difiren en 180º: α e 180 + α



sen (180 + α) =


cos (180 + α) =


tg (180 + α) =
Ángulos suplementarios: α e 180 - α



sen (180 - α) =


cos (180 - α) =


tg (180 - α) =

Ángulos opostos.: α e – α.



sen (- α) =


cos (- α) =


tg (- α) = 

Ángulos que difiren 90º: α e 90 + α



sen (90+ α) =


cos (90+ α) =


tg (90+ α) =

Exercicio 10.

Calcula as razóns trigonométricas do ángulo de 120ª

	             120º                       60º


 180º
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Exercicio 11.

a) Calcula as razóns trigonométricas do ángulo de 225ª

b) Calcula as razóns trigonométricas do ángulo de 690ª

Exercicio 12.

Acha todas as razóns trigonométricas dos ángulos:

a) 11π radiáns

b) 135º

Exercicio 13.

Expresa as seguintes razóns trigonométricas en función dun ángulo do primeiro cuadrante e despois calcula o valor de:

a) sen(120)

b) sen (-120)

c) cos (-30)

d) tg (5π/3)

e) sen (4440)

f) tg(4500)

g) cos (-2760)

Exercicio 14.
Calcula as razóns trigonométricas do ángulo α:

	
                             20

         α

                 15


Exercicio 15.

Calcula as razóns trigonométricas dos ángulos α e β
	                        β
          13

         α

                 5


Exerciccio.16.

a) Se o sen α =3/4, calcula a tg α (α do 2º cuadrante)
b) Se a
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